



苏州平江：

老街区拥抱新青年

王天参与志愿服务的平江历史文化街区，是苏州古城迄今保存最典型、最完整的历史文化保护区。4月20日，“文化中国行”主题宣传活动在这里展开，人们穿越历史，见证古老街区和历史建筑在新时代焕发的生机与活力。年轻人也正成为街区历史建筑保护与传承发展的重要力量。



中青报·中青网记者 王喆
见习记者 谭思静

王天每次走街串巷，都会背一个小包，包里装着宣传册、胶带、小铲子、湿巾和手套。作为苏州市姑苏区平江街道团工委“青动力”志愿服务队的成员，王天觉得自己包里的东西虽然不起眼，但都十有九用，“宣传册便于向游客介绍信息，胶带可以修补物品和标记点位，小铲子用于清除小广告……”

的风貌以及黑白灰的城市色调；另一方面，注重保持老百姓的生活状态、传统生活方式，使历史街区的文化继续传承。”

平江历史文化街区游人众多，并有1.3万名居民在这里生活，为了加强对整个街区建筑空间资源的综合利用，姑苏区在改善老百姓的生活居住条件上下功夫，对一些房屋进行修缮保护；另外，利用文物建筑，以及通过城市更新手段，把空间资源腾迁出来，使之基本一致，仍然保持着“水陆并行、河街相邻”双棋盘格局以及“小桥流水、粉墙黛瓦”的江南水城风貌。

姑苏区古城保护委员会规划保护处处长王永法说：“在街区整体保护的过程中，一方面，保持了小桥流水

人的创业场所，既可以开店，也可以作为创业公司办公场所……据介绍，老街区平日每天会迎来5万多名游客，每到周末人数翻倍，到了节假日，游客数量更达平日3倍之多。来这里最多的便是年轻人，穿着汉服的年轻人既是来看风景的人，也成了风景的一部分。

同时，姑苏区还坚持利用与保护的良性循环，从而实现让建筑文物活起来的目标。“我们落实管理责任制度，通过网格化巡查及时发现，督促管理责任人进行整改，确保文物建筑处于一种稳定状态，保证文物建筑在安全的基础上进行活化利用。”王永法表示，“有社区的网格员进行巡查，同时街道进行月度检查，文物部门会进行季度抽

查，通过整改情况通报等手段来督促一些安全隐患的消除。”

在街区各街巷中，年轻人也在为文物建筑的传承贡献自己的力量。平江街道团工委“青动力”志愿服务队就有100名成员。

王天的志愿服务内容不仅包含平江路及周边热门景点的游客导览、辖区居民的安全检查提示，还要“照管好”平江历史文化街区的40余处控保建筑和为数众多的古建筑、古桥、古井等历史遗迹。

从小在平江历史文化街区附近长大的他，见证着这里日益焕发出的生机与活力。他希望通过自己的宣传导览，把街区小巷里隐藏的宝藏古宅介绍给更多的人，以他的“点滴”付出为这片历史文化街区做些实事。



4月21日，北京市朝阳区，抱着宠物的年轻人在留念。当日一场通过线上召集的“宠物聚会”活动举行，主人们带着各自宠物来到这里交流游玩。

近年来，随着养宠人群日益增多，宠物已经成为他们日常生活中不可或缺的小伙伴。围绕宠物的饮食、服装和出行等产业更加多元和细分。越来越多的宠主人不仅喂养宠物，也积极组织参加相关社交活动，这一趋势也催生了宠物社交、宠物聚会等新兴经济消费场景。

中青报·中青网记者 赵迪摄

第八届优秀传统文化与后现代心理学学术交流会举行

本报讯(中青报·中青网记者夏瑾)4月19日至21日，第八届优秀传统文化与后现代心理学学术交流会在北京举行。大会邀请优秀传统文化名家、国内外后现代心理学名师、心理学知名专家教授，讲解各自领域的理论和技术应用。

大会由中国科学院心理研究所青少年人格与健康促进中心和中青在线主办，三智书院和晨星学堂承办，以“传承优秀文化，促进心理健康”为主题，聚焦青少年心理健康问题，旨在探讨如何继承并发扬优秀传统文化精髓，融合后现代心理学的理念与方法，推动心理学研究的创新与发展，探索构建中国特色心理学学科体系，建

设中国特色的心理健康事业，使优秀文化内涵与精神符合当代人的心理需要。

“希望与会专家学者能够结合中华优秀传统文化的精髓与后现代心理学的独特视角，提出更多富有创新性和实用性的研究方案，不断探索新技术、新思路和新方法，进而探索构建具有中国特色的社会心理服务体系。”中国科学院心理研究所研究员、党委书记孙尚红在大会开幕式致辞中表示。

大会主席、中国科学院心理研究所研究员张建新提出：“要深化对后现代心理学的研究与实践，共同探索优秀文化与后现代心理学融合的新路径、新方法，以开放的心态

和创新的的精神，为青少年心理支持和服务贡献力量，共同促进中国特色心理健康事业的发展。”

中青在线相关负责人介绍了中国青年报社多年来所做的与传统文化和心理学相关的工作，以现实案例强调了青少年心理健康的重要性，以及传统文化对人们心理健康的重要作用。据介绍，中国青年报社将在未来的工作中推出更加科学、专业、有建设性的报道，助力全社会青少年心理素养的有效提高。

近年来，青少年精神心理问题的发生率逐年上升，心理健康问题越来越突出。

“中国自古就有排忧解难和解决

心理问题的重要思路，要将其内容融入心理学发展之中，构建中国特色的心理健康体系。”中共中央统战部副部长陈喜庆说。

中国传统文化中富有哪些心理学内涵？如何用儒、释、道三家的文化内涵构建具有中国特色的心理学？

“中华优秀传统文化取向是心性、人性、人生、生命。”南京大学教授徐小跃说。他认为，儒、释、道三家共同关注的学问就是“心性”之学。发展心理学要弘扬“人之为人”的“道心”，把会影响“道心”光明的“人心”克制住，并将其调节到合理的状态。

“认知取决于心的建构能力。”北京大学教授李四龙说，“因此要把

握当下，活在当下，应机接物，恒顺众生。”

在华东交通大学教授、心理素质教育研究院副院长舒曼看来，阳明心理学思想可用于青少年心理教育。他提出了“五天模型”——关系、关心、关注、关照。“关系建立，是进行心理教育的前提；关心需要，是开展心理教育的基础；关注正向，是进行心理教育的方向；关键行动，是促进心理素质的驱动力；关照当下，是接纳现实走向未来的驱动力。”舒曼解释说。

“中小学心理危机高发，家校合作是难点。”上海海事大学副教授、心理健康教育与咨询中心主任董海涛表示。他认为，开放性对话能够在中小学校园中发挥积极作用。“开放对话可以把孩子、家长、老师凝聚到一起，形成良性的家校沟通。学校应培养开放对话主持人，发现问题、尽早对话、持续对话，有效应对目前青少年心理健康的挑战。”董海涛说。

北京一季度产业新兴动能起势强劲

本报讯(中青报·中青网记者尹希宁)近日,北京市经济和信息化局经济运行处处长王德介绍,北京一季度工业和信息技术业经济运行实现良好开局。其中,工业经济开局起步良好,新兴动能强劲、未来产业提速。

王德介绍,一季度,信息软件业总量规模持续攀升、增长水平稳居北京市之首。实现增加值2379.2亿元,同比

增长13.7%,占北京市经济总量比重超过两成,对北京市地区生产总值增长贡献率接近五成。

在数字经济方面,一季度,北京市数字经济增加值同比增长8.7%。其中,核心产业增长12.2%。

其中,人工智能产业高地加快建设,全国首个人工智能数据训练基地正式启用,发布100个人工智能大模

型高质量训练数据集,数据总量超150PB(1PB等于1024TB——**记者注**)。备案上线大模型51款,占全国近一半。大规模智能算力集群加快建设,形成两万P(1P约等于每秒1000亿次的计算速度——**记者注**)算力供给规模,一季度新增公共智能算力6750P。

此外,北京加快新质生产力培育,产业新兴动能起势强劲。

王德介绍,一季度,北京工业总产值突破6000亿元,实现工业增加值同比增长7.5%,连续7个月回升。

同时,一季度战略性新兴产业增加值同比增长12%;高技术产业投资活力迸发,增长超三成;新一代信息技术、节能环保产业实现两位数增长。

此外,新能源汽车产业驶入快车

道,谋划3年的理想汽车和小米汽车等重大项目已成为2024年北京经济发展新的“核爆点”,一季度新能源汽车产量翻倍增长。

王德介绍,下一步,为加快培育发展新质生产力,推动产业经济向新而行,北京将加快集成电路重大项目建设,加强原创创新药和高端医疗器械研发,布局智能网联新能源汽车核心供应体系,建好人形机器人创新中心。此外,加快布局通用人工智能、元宇宙、光电子等未来产业,加快建设一批未来产业园区,加强重大项目谋划和优质项目招引,凝心聚力塑造发展新优势。

粤北出现洪涝灾情 抢险救灾全力进行

新华社广州4月21日电(记者田建川、熊艺、胡云宇)受持续强降雨影响,广东省北部的韶关市和清远市出现洪涝灾情,广东省减灾委已启动Ⅳ级救灾应急响应。北江干流全线上涨,广东省持续出现两个水文站点超过警戒水位,广东省防汛防旱防风总指挥部于21日8时启动北江大堤一飞来峡水利枢纽洪水灾害防御Ⅲ级应

急响应。

广东省水利厅通报,截至21日16时,广东省有24条河流38个水文站超过警戒水位。据预测,4月22日20时,北江石角站将达到19500立方米/秒的洪峰流量,同时,山洪灾害、中小河流洪水致灾风险高。

广东省水利厅根据北江流域最新洪水发展形势,逐步将乐昌峡水利枢

纽出库流量增加至2000立方米每秒,确保库区不产生临时淹没。统筹协调北江流域15宗重要水工程和连江干流12座梯级航运枢纽,减轻英德市区防洪压力。

21日下午,记者在广东韶关市武江区龙归镇看到,洪水已经退去,降雨在暂停,沿街群众正在清理家中的淤泥,冲洗被洪水浸泡的物品。龙归镇政府

有关负责人介绍,为应对此次强降雨,龙归镇共转移652人,均已妥善安置,全镇出动铲车6台、挖掘机3台和200多名保洁人员及时清除路面淤泥和倒伏树木,疏通水沟水渠。

广东清远英德市部分乡镇在此次洪水中受灾严重。21日下午,记者在清远英德市浛洺镇358国道看到,道路被水淹没,街道两边不少商铺浸泡

在水中,水深处约有一层楼高,不时有消防、应急等救援抢险部门的冲锋舟、橡皮艇来往转运群众。

截至21日16时,清远市共转移群众60741人。浛洺镇光南社区党委书记吴伟权介绍,当地水位从20日夜间起开始上升,漫上街道,由于主要道路被淹,救援人员将有就医需求的群众用冲锋舟分批送往医院。

广东省气象台预报,未来一周广东省降水仍频繁,其中,22日,韶关北部、清远北部有中雨局部大雨,韶关南部、清远南部和肇庆市有中到大雨、局部暴雨。

全球安全倡议的时代回响

(上接1版)

红十字会与红新月会国际联合会副秘书长哈维尔·卡斯帕拉诺表示,“中国始终不渝地与各国共同应对挑战,为全球安全贡献智慧和方案。”潘基文说,习近平主席提出并持续推动全球安全倡议落地见效,与其他重大的全球性倡议一起,为人类在多边主义机制下实现和平、相互尊重、共同繁荣提供有益启迪。

在2023年亚太经合组织工商领导人峰会上立场鲜明地反对“新冷战”,呼吁走和平发展之路;在2023年首届中国-中亚峰会上同中亚五国领导人探讨“携手建设一个远离冲突、永续和平的共同体”;在2023年金砖国家工商论坛闭幕式上主张坚持各国、综合、合作、可持续的新安全观,走出一条普遍安全之路……两年来,习近平主席向世界多次阐述全球安全倡议的理念内涵和时代意义,获得国际社会广泛认同。全球安全倡议如今已得到100多个国家和国际地区组织的支持认同,写入多份中国与其他国家、国际组织交往合作的双边多边文件。

“在当前时代背景下,全球安全倡议的重要性愈发凸显。”在博鳌亚洲论坛2024年年会的一个分论坛上,亚洲相互协作与信任措施会议秘书长凯拉特·萨雷拜表示,全球安全倡议的“六个坚持”,以及针对当前最突出最紧迫的国际安全关切提出的20个重点合作方向,为通过和平对话解决国家间争端提供了令人信服和极具可行性的框架。沙特学者阿卜杜勒·阿齐兹·沙巴尼认为,全球安全倡议所提倡的团结合作、开放包容、共享安全、共同发展等理念为解决当今安全难题提供了正确思路。

“以牺牲别国安全谋求自身安全,

“中国是地区和世界的稳定力量。中国始终立足于解决问题,我们有目共睹。”巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德说。

乌克兰危机延宕日久,习近平主席相继提出“四个应该”“四个共同”“三点思考”,成为中方立场的基本遵循;同包括俄罗斯、乌克兰在内的各国领导人深入沟通,中方发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件,多次派出特使穿梭斡旋,为早日实现和平发挥建设性作用。

“中方不是乌克兰危机的当事方、参与方,但一直在以自己的方式劝和促谈。”4月16日,习近平主席会见德国总理朔尔茨时表示,要把握“四要四不要”原则,推动早日和平解决乌克兰危机。

为饱受冲突困扰的国家 and 人民寻求和平解决方案,是践行全球安全倡议应有之义。斡旋促成缅甸冲突相关各方在云南昆明举行多轮会谈,达成正式停火协议等重要成果;始终主张维护朝鲜半岛和平稳定,实现半岛无核化、建立半岛和平机制;发布《关于阿富汗问题的中国立场》文件,呼吁国际社会加大力度向阿富汗提供人道援助……独立自主的原则,劝和促谈的立场,追求实效的举措,成为中国行动的鲜明特点。

“天下大同、协和万邦是中华民族自古以来对人类社会的最好憧憬”,习近平主席如此阐述中国方案中所蕴含的中华文明价值追求,“以人为本”兼善天下”,中国是解决热点问题的推动者,更是全球安全稳定的守护者。

中国忠实履行安理会常任理事国职责和使命,是联合国第二大会费国、联合国第二维和摊款国和安理会常任理事国中第一大维和行动出兵国。30多年来,中国已派出维和人员5万余人次,赴20多个国家和地区参加联

合国维和行动,成为联合国维和的关键力量。

名字意为“中国”的孟加拉国女孩阿里法·沁念念不忘与中国的不解之缘。14年前,随“和平方舟”号医院船访问孟加拉国的中国医生成功守护这个“和平宝宝”的降生。列入至今,中国海军“和平方舟”号医院船航迹辐射全球,累计访问45个国家和地区,以妙手仁心和无疆大爱赢得各国高度评价。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会第一副主席德米特里·诺维科夫说,中国在多个领域践行全球安全倡议,坚持重视各国和平安全关切,呼吁了维护世界和平与安全、促进全球发展与繁荣的各国人民共同愿望。

“这是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。”历史潮流虽有惊涛骇浪,和平发展终是大势所趋。中国将坚定做世界的和平力量、稳定力量、进步力量,同世界上所有爱好和平、追求幸福的国家和人民携手,共迎挑战,共创未来。

(参与记者:陆睿、毛鹏飞、王尚、胡冠、程帅朋、柳伟建、段敬夫、陈汀)

新华社北京4月21日电

中国智慧:命运与共,唱响和合之声

“夫吴人与越人相恶也,当其同舟而济,遇风,其相救也如左右手。”今年3月22日在北京一场研讨会上,美国哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长格雷厄姆·艾利森引用这一中国古籍中的故事,表示可以借鉴中国政治哲学理念来构建国际关系新模式,认为中国理念“更为明智”。

“二战以来,从美苏争霸到美国主导的极权体系,这些体系都未能实现全面安全。”叙利亚执政党阿拉伯复兴社会党中央领导机构成员迈赫迪·达哈勒·阿拉说,全球治理的合理性应以“大小国家间平等互利”为基础,“这正是中国通过全球安全倡议对所有国家发出的呼吁”。

两年来,中国秉持开放包容原则,高举团结旗帜,唱响合作强音,为世界和平安宁凝聚最广泛国际合力。任何国家,只要愿意加入倡议,中国都欢

走进书店，邂逅作家店长

位于上海百年老建筑群思南公馆内的思南书局,迎来了特殊的“店长”——近日,7名作家以荣誉店长的身份,轮流来到思南书局与读者“偶遇”,并在荣誉店长荐书专区留下推荐,送上对这家书店的生日祝福。

6年前的4月23日,思南书局在思南公馆开张。思南公馆是上海市中心唯一一个以成片花园洋房的保留保护为宗旨的项目,坐拥51栋历史悠久的花园洋房,同时汇聚了独立式花园洋房、联立式花园洋房等多种建筑样式。思南书局使用的这栋楼,是冯玉祥故居。书局为此栋建于1926年的老建筑带去书香和青春活力,成为年轻人的“打卡点”。

4月19日的作家店长是《思南文选刊》副主编、评论家黄德海,他著有《世闻文选》《诗经消息》《书到今生读已迟》等。早上9时许,他要在书店开门营业前做好准备。在书店等他的,除了店长、收银员、导购员等,还有几个摄影师,要先拍摄一段他介绍书店、向读者推荐书籍的视频,主打一个“体验感好”,再开始正式进入他的“店长日志”阶段。

“过去有读者觉得我们作家都是‘社恐’,其实这是一种误解,我们也要与读者双向交流,了解读者需求。所以我们要来当店长。”黄德海告诉记者,自己很愿意当一天店长,这样可以与读者近距离交流,“现在的阅读推广,不能再养在深闺了。当店长的作家中,有的作家可以一人滔滔不绝讲很久,有的作家是三四人凑一桌录一段视频,还有的作家把作品变成了抽象的舞台作品展示出来”。

黄德海发现,现在的年轻人对信息的接受更加直接、简洁,这也对作家提出了更高的要求,“如何把一本复杂的书言简意赅地推荐给大家,能简单明了地告诉读者,读完会有什么收获,这很考验作家和编辑的水平”。

思南书局是世纪出版集团旗下世纪朵云文化发展有限公司旗下的一个书店品牌。除思南书局外,该公司还经营上海最高的书店——位于上海中心52层的朵云书院。与许多书店人流量少、销售不够、经营不下去不同,在朵云书院和思南书局,年轻人多且愿意消费。到上海中心朵云书院“打卡”甚至需要预约。

“我希望我们的活动多样化,摘掉书店只办读书会的这么一个帽子。”这是世纪朵云CEO凌云建书店的理念——功能多元、业态复合的新型实体店。

世纪朵云和思南书局两个系列的实体店不仅开得多,而且实现了活动多样性。以今年的4·23世界读书日为例,世纪朵云推出“相遇517,跳动的人文心脏”系列活动,邀请作家来做一日店长;推出“我在思南书局的最美瞬间”拍摄计划,邀请大家一起来为思南书局唱一首生日歌。

《中国2023年度重要医学进展》发布

本报北京4月21日电(中青报·中青网记者刘旭荣)今天上午,中国医学科学院发布了《中国2023年度重要医学进展》,共有43项相关医学成果,涉及急性卒中、儿童近视、青少年精神健康、新冠病毒受体结合等方面。中国医学科学院副院长、该院学术咨询委员会秘书长王健伟表示,上述成果包括我国学者在2023年度发表的医学研究论文、获批上市的国产药物产品、国产创新医疗器械产品等,在累计收集33万余条成果数据的基础上,由中国医学科学院医学信息研究所研究团队进行量化计算,形成《中国2023年度重要医学进展》备选成果清单,提交全体学部委员通讯评议,最终由执委会审定。这些成果聚焦我国学者在2023年度取得的重要成果,其对当前和未来可能产生重要影响,具有较高国际关注度或应用潜力。

车家坡村在跟时间赛跑

(上接1版)他说,在这个广袤的晋西山村,日常只有大约两三百人常住村里,负责农业生产,其他人都在半小时内车程外的石楼县务工。2023年,车家坡村人均年收入已经达到1.6万元。

石楼县还在尝试着进一步从土地里“掘金”。4月20日,石楼县农业农村和水利局负责人,山西农业大学、山西省农科院等单位的技术人员正在车家坡村试验一种名叫“一免五增产”农机一体化技术的新种植模式,他们试图挑战更高的产量、更绿色的种植模式。

石楼县农业农村和水利局副局长霍光俊介绍说,新种植模式最明显的效果是种地变得简单了,一台机器就能完成过去需要3台机器才能实现的旋耕、施肥、播种、打药等作业环节。

在这次试验中,石楼县还引入了玉米、高粱、小米等不同作物的不同种子试种,技术人员要根据最终的收成数据,筛选出主导品种、主推技术和主力机型。霍光俊说,等最后定型了,我们就能给车家坡的老百姓拿出一套增收的方案来。

霍光俊介绍,山西有的地方使用该技术后,玉米亩产从1400斤提升到了2400斤,因此他们希望在石楼县也能尝试一下。据介绍,今年石楼县在9个乡镇开辟了1600多亩试验田,其中车家坡村170亩。

包括王香平在内的车家坡村民期待这场试验能够成功,这样他们村的万亩土地就能有更多产出。拖拉机维修店老板理解村民们的焦急心情,给王香平调了另一台可用的拖拉机,以完成迫在眉睫的春耕,“毕竟,农时不等人”。